
آرش نهاوندی | روزنامه‌نگار |  گاهی یک گفت‌وگوی چنددقیقه‌ای، 

یک مشاوره تخصصی یا حتی تأمین هزینه آغاز یک زندگی تازه گزارش
می‌تواند جان یک نفر را نجات دهد. طرح »نفس« با همین رویکرد 
آغاز شد و حالا به‌ گفته محمدحسین زارع‌زاده، رئیس سازمان بسیج جامعه پزشکی 
کشور در تلویزیون همشهری با همین روش تاکنون هزاران مادر را از تصمیم به سقط 
منصرف و از مرگ بیش از ۱۴هزار نوزاد جلوگیری شده است. آمار دقیقی از سقط‌های 

عمدی در کشور وجود ندارد، اما گاهی برخی مسئولان این عدد را بیش از 
300هزار مورد در سال هم اعلام می‌کنند؛ آماری ترسناک که حق حیات را 
از یک انسان می‌گیرد. زارع‌زاده هم با تأکید بر این موضوع عنوان می‌کند: 
اگر همین حالا جمعیت ایران به 400میلیون نفر برسد، باز هم وظیفه ماست 
که از سقط عمدی جنین به‌عنوان کاری غیراخلاقی، غیرانسانی و 
غیرشرعی جلوگیری کنیم. حق حیات جنین باید به رسمیت شناخته شود.

آیا دندان‌های ما دوباره درمی‌آیند؟ »نفس« برای ۱۴هزار جنین
دانشمندان در حال مطالعه روی طرحی هستند که چگونه 
سلول‌های بنیادی خود بدن ممکن است بخش‌هایی از دندان و 
حتی استخوان نگهدارنده آن را بازسازی کند. مطالعات اخیر نوید 
اینکه بتوان در آینده نزدیک به رشد دوباره دندان امیدوار بود را 
نمی‌دهد، اما چیزی ارزشمندتر ارائه می‌دهد: نقشه‌ای واضح‌تر از 

چگونگی شکل‌گیری اولیه دندان‌ها و استخوان اطراف آن.

معماران پنهان درون دندان: در نقطه ثقل این تحقیق، گروهی 
کوچک اما قدرتمند از سلول‌ها قرار دارند که در پاپیلای آپیکال، 
بافتی در نوک ریشه دندان در حال رشد یافت می‌شوند. این 
سلول‌ها مانند سازندگانی رفتار می‌کنند که منتظر دستورالعمل 
 CXCL12 هستند. این مطالعه، گروه خاصی به نام سلول‌های
مثبت را برجسته می‌کند. این سلول‌ها به سطوح پایین اکسیژن 
پاسخ می‌دهند، چیزی که به‌طور طبیعی هنگام شروع تشکیل 
ریشه دندان اتفاق می‌افتد. در این شرایط، آنها روشن می‌شوند و 
شروع به ایجاد ‌2ساختار کلیدی دندان می‌کنند. نکته قابل توجه، 
انعطاف‌پذیری آنهاست. در شرایط خاص، همین سلول‌ها حتی 

می‌توانند به سلول‌های استخوان‌ساز تبدیل شوند.

اتصال استخوان: دندان‌ها به تنهایی پابرجا نیستند. آنها به 
استخوان آلوئولار، ساختاری که آنها را محکم در جای خود نگه 
می‌دارد، متکی هستند. مطالعه دوم به چگونگی تشکیل این 
استخوان می‌پردازد. در این تحقیق، دیگرمحققان بر سلول‌های 
فولیکول دندان، بافت دیگری که دندان در حال رشد را احاطه 
کرده، تمرکز کردند. این سلول‌ها به سیگنال متفاوتی به نام 
مسیر جوجه‌تیغی پاسخ می‌دهند. این مسیر باید در زمان مناسب 
روشن و خاموش شود. اگر برای مدت طولانی فعال بماند، تشکیل 
استخوان ضعیف می‌شود. وقتی به درستی تنظیم شود، این 
سلول‌ها به استئوبلاست‌ها، سازندگان استخوان تبدیل می‌شوند. 
این مکانیسم کنترل‌شده روشن - خاموش نشان می‌دهد که این 
فرایند چقدر ظریف است. رشد استخوان در اطراف دندان‌ها ثابت 

نیست، بلکه با دقت زمانبندی می‌شود.

اهمیت سلول‌های بنیادی در آینده مراقبت‌های دندانی  
آیا دندان‌ها می‌توانند به‌زودی به‌طور طبیعی دوباره رشد کنند؟ 
هنوز خیر. این تحقیق هنوز در مرحله‌ای است که دانشمندان در 
حال درک قوانین آن هستند، اما آنها را به‌طور گسترده اعمال 
نمی‌کنند. اما مسیر مشخص است. اگر این سلول‌های بنیادی 
بتوانند به‌طور ایمن هدایت شوند، درمان‌های آینده ممکن است 
فراتر از ایمپلنت‌ها بروند. به جای جایگزینی دندان، دندانپزشکان 

می‌توانند به بدن در بازسازی آن کمک کنند.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
دستور جمع‌آوری فوری پودرهای کاهش و افزایش وزن با برند »رویال« صادر شد

سازمان غذا و دارو اعلام کرد: پودرهای کاهش و افزایش وزن با برند »رویال« تولید شرکت درمان دارو فاقد مجوز 
بوده و دستور جمع‌آوری آنها از سطح عرضه صادر شده است. این اقدام در پی گزارش معاونت غذا و داروی دانشگاه 

علوم پزشکی هرمزگان مبنی بر مشاهده این کالاها در سطح عرضه و فقدان برچسب اصالت انجام شده است.

توصیه جدی وزارت بهداشت برای مقابله با گرمازدگی: مدام آب بنوشید
احمد اسمعیل‌زاده، مدیرکل دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت، ضمن هشدار نسبت به افزایش خطر 
گرمازدگی، بر مصرف مداوم آب، میوه‌ها و سبزیجات و تأمین الکترولیت‌های بدن تأکید کرد. افرادی که در 
محیط‌های گرم فعالیت می‌کنند باید همواره آب همراه داشته باشند و در فواصل زمانی کوتاه آن را مصرف کنند.

سبک زندگی

روایت رئیس سازمان بسیج جامعه پزشکی از طرحی که باعث جلوگیری از سقط عمدی هزاران جنین شد

  شبکه‌ای از مشاوره و حمایت
آنچه »نفس« را از بسیاری از برنامه‌های مشابه متمایز می‌کند 
اتکا به شبکه‌ای از پزشکان متخصص زنان، ماماها، کارشناسان 
خانواده، نیروهای بهداشتی و خیران است. اکنون بیش از 
۴۶۰مرکز مردمی در سراسر کشور در قالب این طرح فعالیت 
می‌کنند. این نکته‌ای است که زارع‌زاده در ابتدای صحبت‌هایش 
با اشاره به آن عنوان می‌کند: تاکنون بیش از ۲۶هزار مادر برای 
دریافت مشاوره به این مراکز مراجعه کرده‌اند و نزدیک به ۲۵هزار 
نفر پس از دریافت مشاوره از تصمیم اولیه خود برای سقط منصرف 
شده‌اند. نتیجه این فرایند هم تولد ۱۴هزار نوزاد بوده و البته در 

انتظار تولد سایر فرزندان نجات‌یافته از سقط هم هستیم.

  حمایت‌هایی فراتر از مشاوره
زارع‌زاده تأکید می‌کند که در مراکز »نفس« هیچ اجباری برای تغییر 
تصمیم مادران وجود ندارد و مراجعه‌کنندگان تنها از خدمات مشاوره 
و حمایت بهره‌مند می‌شوند. اگر خانواده‌ای توان پرداخت هزینه 
سونوگرافی، دارو یا مراقبت‌های بارداری را نداشته باشد، با کمک 
خیران، بخشی از این هزینه‌ها تأمین می‌شود. برای زنانی هم که 
در دوران عقد باردار شده‌اند تاکنون بیش از ۱۴۰جهیزیه تهیه شده 
است. در مواردی برای تأمین شیر خشک و پوشک نوزادان کمک‌هایی 

صورت گرفته است.

نفس‌یاران طرح 
زارع‌زاده به این نکته اشاره می‌کند که هدف نفس‌یاران طرح »نفس« 
تنها جلوگیری از سقط نیست، بلکه تلاش برای کاهش نگرانی‌های 
مادران در دوران بارداری و همراهی با آنها تا زمان تولد فرزند است؛ 
همراهی‌ای که گاهی با یک جلسه مشاوره آغاز می‌شود و گاهی با 
تأمین هزینه درمان یا حمایت‌های معیشتی ادامه پیدا می‌کند. اگرچه 
موفقیت نهایی چنین برنامه‌هایی نیازمند ارزیابی‌های بلندمدت و 
مشارکت دستگاه‌های مختلف است، اما تجربه سال‌های گذشته 
نشان داده که ترکیب مشاوره، حمایت اجتماعی و مشارکت خیران 

می‌تواند در تغییر تصمیم بخشی از خانواده‌ها نقش مؤثری ایفا کند.

  اقتصاد تنها عامل نیست
بررسی‌های انجام‌شده در این طرح نشان می‌دهد مشکلات مالی 
مهم‌ است، اما تنها دلیل تصمیم به سقط نیست. رئیس سازمان 
بسیج جامعه پزشکی در این‌ باره توضیح می‌دهد: حدود ۲۵ تا 
۳۰درصد موارد به مشکلات اقتصادی و معیشتی خانواده‌ها 
مربوط می‌شود. اما در کنار مسائل مالی، بارداری در دوران عقد، 
خانواده‌های پرجمعیت و نگرانی از هزینه‌های آینده فرزند نیز از 
دلایل پرتکرار مراجعه‌کنندگان بوده است. به ‌گفته او، در چنین 
شرایطی تنها توصیه و مشاوره کافی نیست، بلکه باید بخشی از 

مشکلات واقعی خانواده‌ها نیز برطرف شود.

  پاشنه آشیل فرزندآوری 
رئیس سازمان بسیج جامعه پزشکی معتقد است مهم‌ترین چالش 
مسئله در حوزه فرزندآوری تغییر نگاه فرهنگی به خانواده و فرزند 
است. او توضیح می‌دهد: در گذشته بسیاری از خانواده‌ها فرزند را 
سرمایه زندگی می‌دانستند، اما امروز توجه به هزینه‌های فرزندپروری 
بیش از توجه به جنبه‌های مثبت آن شده؛ موضوعی که به باور او بر 
تصمیم زوج‌ها برای فرزندآوری اثر گذاشته است. زارع‌زاده با اشاره 
به نقش رسانه‌ها در اصلاح این نگاه عنوان می‌کند: البته گفت‌وگوی 
چهره‌به‌چهره همچنان اثرگذارترین شیوه فرهنگسازی است. به‌ گفته 
او، تاکنون هزاران کارگاه آموزشی برگزار شده و تعداد قابل توجهی 
از مادرانی که زمانی خود تصمیم به سقط داشتند اکنون به‌عنوان 
»نفس‌یار« تجربه شخصی‌شان را با مادران دیگر در میان می‌گذارند.

طرح »نفس« در یک نگاه

سال

1400
آغاز اجرای طرح 

نفس

460
مرکز 

فعال مردمی در 
سراسر کشور

26
هزار 

مشاوره برای 
مادران باردار

24800
انصراف

از سقط پس از 
مشاوره

14000
تولد 

نوزاد با شروع 
اجرای طرح
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
ساخت ۲ مستند درباره تاریخ سینمای ایران

نادر طریقت، کارگردان: ۲ مستند در حال تولید دارم که هر دو در زمینه تاریخ سینما هستند؛ اولی مستندی است 
به نام »میهمانی در بهشت« درباره فیلم »شب‌نشینی در جهنم« که ۷۰ سال پیش ساخته شده‌ است. مستند 
دوم من به نام »مردان سیاهی« درباره هنروران سینما و دنباله‌ای بر ۲مستند قبلی‌ام درباره این قشر است.‌/ مهر

هنرمندان هرچه دارند از مردم دارند
مسعود ده‌نمکی، کارگردان: حضور هنرمندان و چهره‌های شناخته‌شده در کنار مردم ارزشمند است، اما واقعیت 
این است که آنها هرچه دارند از همین مردم دارند؛ قهرمانان اصلی این روزها مردم هستند که در همه صحنه‌ها 
حضور داشته‌اند و هنرمندان نیز با ایستادن در کنار مردم، در کنار قهرمانان واقعی این روزها قرار گرفته‌اند./ صبا

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 سارا رسول‌زاده 
روی صحنه می‌رود

سارا رسول‌زاده با بازی 
در نمایش »هنوز زنده‌ایم؛ 
داستان یک زلزله« روی صحنه 
می‌رود. این نمایش به نویسندگی 
پویا مهدوی‌زاده و کارگردانی 
حسین میرزامحمدی از نیمه 
دوم تیر‌ماه در تماشاخانه 
ایرانشهر روی صحنه خواهد 

رفت. سارا رسول‌زاده سال ۱۴۰۴ در نمایش »جغد« 
به کارگردانی سعید حسنلو در تماشاخانه ایرانشهر به 
ایفای نقش پرداخت. او اواخر پاییز سال گذشته در نمایش 
»وقتی نبودنت شروع شد« به کارگردانی مهدی نیک‌عهد 
 در شیراز روی صحنه رفت که اجرای آن تا نیمه دی‌ماه

 ادامه داشت.

نمایش

سینمای جهان

»پرندگان‌خشمگین۳« در راه اکران 
خانواده »پرندگان خشمگین« بزرگ‌تر از همیشه بازمی‌گردد.

نخستین تصاویر رسمی فیلم »پرندگان خشمگین ۳« منتشر شد و 
برای نخستین‌بار 3فرزند رد و سیلور را به نمایش گذاشت. همچنین 
اعلام شده است که واکر اسکوبل، اما مایرز و سام وست صداپیشگی 
شخصیت‌های جدید این انیمیشن را برعهده دارند. در این قسمت، 
»رد« دیگر فقط نجات‌دهنده جزیره پرندگان نیست؛ او باید از 
پس بزرگ‌ترین چالش زندگی‌اش، یعنی پدر بودن و بزرگ کردن 
 3فرزند پرجنب‌وجوش برآید. »پرندگان خشمگین ۳« با تمرکز

 بیشتر بر روابط خانوادگی، در کنار ماجراجویی‌های همیشگی، 
داستانی متفاوت را روایت خواهد کرد.

۷۰درصد فهرست در اختیار فیلم‌های ۱۴۰۴
 از ۱۰عضو باشگاه ۱۰۰میلیاردی‌ها، ۷فیلم در سال ۱۴۰۴ و ۳فیلم

 در سال ۱۴۰۳ اکران شده‌اند. به بیان دیگر، فیلم‌های ۱۴۰۴، ۷۰درصد 
این فهرست را در اختیار دارند. مجموع فروش این ۱۰فیلم به یک هزار 
 و ۴۱۵میلیارد و ۷۴۳میلیون تومان رسیده و در مجموع ۱۸میلیون 
و ۸۵۸ هزار نفر برای تماشای آنها به سینما رفته‌اند. از این میزان، فیلم‌های 
۱۴۰۴ با فروش یک هزار و ۵ میلیارد تومان، ۷۱درصد کل فروش فهرست 
را به‌خود اختصاص داده‌اند. سهم فیلم‌های ۱۴۰۳ نیز ۴۱۰میلیارد تومان، 
 معادل ۲۹درصد کل فروش است. اما این مقایسه بدون درنظر گرفتن

قیمت بلیت، تصویری کامل از وضعیت گیشه ارائه نمی‌دهد.

اثر تعیین‌کننده افزایش قیمت بلیت
میانگین قیمت بلیت سینما از حدود ۵۷ هزار تومان در سال ۱۴۰۳ به 
۷۸هزار تومان در سال ۱۴۰۴ رسیده است. این یعنی قیمت بلیت در 
یک سال حدود ۳۶.۸درصد افزایش یافته است. در نتیجه بخشی از رشد 

 فروش فیلم‌های ۱۴۰۴ نه به‌دلیل افزایش مخاطب، بلکه ناشی از افزایش 
قیمت بلیت بوده است. این موضوع زمانی روشن‌تر می‌شود که تعداد 

تماشاگران 2سال با یکدیگر مقایسه شوند.
فیلم‌های ۱۴۰۴ در مجموع ۱۱میلیون و ۹۹۳هزار مخاطب داشته‌اند؛ یعنی 
۶۳.۶درصد کل تماشاگران این فهرست. این در حالی است که سهم آنها از 
فروش ۷۱درصد است. فاصله میان این 2عدد، اثر مستقیم افزایش قیمت 

بلیت را نشان می‌دهد.
با توجه به اتفاقات سال ۱۴۰۴ که در مقاطعی از سال استقبال از سینما 
 را کاهش داد، تأثیر افزایش قیمت بلیت در عضویت ۷فیلم این سال 

در باشگاه ۱۰۰میلیاردی‌ها را بهتر می‌توان متوجه شد.

کمدی، همچنان ژانر اول گیشه
از ۱۰فیلم حاضر در فهرست، ۷فیلم در ژانر کمدی ساخته شده‌اند. بنابراین 
کمدی‌ها ۷۰درصد باشگاه ۱۰۰میلیاردی‌ها را تشکیل می‌دهند. این 
7فیلم روی هم بیش از یک هزار و ۱۳میلیارد تومان فروش داشته‌اند؛ یعنی 

۷۱.۶درصد کل فروش فهرست. همچنین بیش از ۱۳.۵میلیون نفر برای 
تماشای آنها به سینما رفته‌اند که معادل ۷۲درصد کل مخاطبان است. در 
مقابل، 3فیلم غیرکمدی فهرست یعنی »پیرپسر«، »مست عشق« و »زن 
و بچه« در مجموع ۴۰۳میلیارد تومان فروش داشته‌اند؛ سهمی نزدیک به 

۲۸درصد از کل درآمد این ۱۰فیلم.

فروش بیشتر به‌معنای مخاطب بیشتر نیست
آمار نشان می‌دهد که فروش بیشتر الزاما به‌معنای مخاطب بیشتر نیست. 
تفاوت قیمت بلیت در 2سال متوالی باعث شده برخی فیلم‌های ۱۴۰۴، 
با تعداد تماشاگر کمتر، درآمد بالاتری نسبت به آثار۱۴۰۳ کسب کنند. 
در سال۱۴۰۵، با متوسط قیمت بلیت ۱۱۷هزار تومان، یک فیلم برای 
رسیدن به فروش ۱۰۰میلیارد تومانی به حدود ۸۵۵هزار تماشاگر نیاز 
 دارد که یعنی حتی کم‌تماشاگرترین فیلم این فهرست، »زن و بچه«، 
 نیز حدود ۳۵درصد بیشتر از حدنصاب لازم برای فروش

 ۱۰۰میلیارد تومانی در سال ۱۴۰۵ تماشاگر داشته است.

زن و بچه
سعید روستایی

)‌1404(

صبحانه با زرافه‌ها
سروش صحت

)1403(

دایناسور
مسعود اطیابی

)‌1404(

کفایت مذاکرات
سهیل موفق

)‌1404(

صددام
پدرام پورامیری

)‌1404(

تمساح خونی
جواد عزتی

)1403(

مست عشق
حسن فتحی

)1403(

آقای زالو 
مهران احمدی

)‌1404(

پیرپسر
اکتای براهنی

)‌1404(

مرد عینکی
‌بهرام افشاری

)‌1404(
182,511,000,000 181,506,000,000 168,280,000,000 151,644,000,000 143,693,000,000 134,774,000,000 121,337,000,000 120,349,000,000 110,862,000,000 100,787,000,000

 آمارها نشان می‌دهد فروش 100میلیاردی
یک فیلم در سال‌جاری کار بسیار سختی است 10عضو باشگاه 100میلیاردی‌ها

7 کمدی57هزار تومان‌متوسط قیمت بلیت در سال 1403: 78هزار تومانمتوسط قیمت بلیت در سال 1404:  یک  تاریخی2  درامبه تفکیک ژانر:

ناصر احدی| روزنامه‌نگار|  از سال 1402که »فسیل« )کریم امینی( به فروش 324میلیارد تومانی 

رسید و پشت‌بندش »هتل« )مسعود اطیابی( 277میلیارد تومان در گیشه فروخت و یکی از گزارش
رؤیایی‌ترین سال‌های اکران سینما - البته صرفا از نظر فروش ـ رقم خورد، دیگر شنیدن اینکه 
فیلمی از مرز 100میلیارد تومان می‌گذرد نباید خیلی عجیب باشد. اما واقعیت این است که باشگاه 
100میلیاردی‌های سینمای ایران فقط 10عضو دارد. امسال که پرفروش‌ترین فیلم سینما یعنی »آنتیک« 
 )محمدهادی نائیجی( فعلا حدود 52میلیارد تومان فروخته و اینطور که پیداست رسیدن به فروش

 100میلیارد تومانی کار بسیار سختی است، به خوبی می‌توان دریافت ورود به باشگاه ۱۰۰میلیاردی‌ها همچنان یک 
استثناست، نه یک قاعده. میانگین قیمت بلیت سینما امسال حدود 117هزار تومان است و فیلمی که بخواهد به 
فروش 100میلیاردی برسد، باید حدود ۸۶۰ هزار تماشاگر را به سالن‌های سینما بکشاند؛ عددی که حتی برای 
بسیاری از آثار پرفروش سال‌های اخیر نیز چالش‌برانگیز بوده است. در این گزارش، فیلم‌های باشگاه 100میلیاردی‌ها 
را از نظر آماری بررسی کرده‌ایم. باید یادآوری کنیم که در اینجا 5فیلم نخست فهرست پرفروش‌های سینمای ایران 

را که بیش از 200میلیارد تومان فروخته‌اند در محاسباتمان دخیل نکرده‌ایم.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

اعضای باشگاه 100میلیاردی‌های سینمای ایران


